

广州市白云区组团单位赴廉江市石角镇调研并召开联席会议

# 帮扶成效落地生根 增强群众获得感

石角小学崭新的“白云楼”里传来琅琅读书声；菠萝茶叶产业基地里一层层的茶树正在春天里茁壮成长；开阔平整的白云文化广场上妈妈们放心地遛娃；木马村里房子翻新后住得安心的脱贫户真心地笑了……近三年来，广州市白云区组团单位充分发挥后方支持力量，筹集资金352万元，助力驻湛江廉江市石角镇工作队（下称“驻石角镇工作队”）乡村振兴工作顺利推进，办成民生实事41件，为石角镇乡村振兴工作打下了坚实基础。

为加强帮扶双方沟通联系，3月21日-23日，广州市白云区市场监管局党组书记、局长邓文，白云区城市管理综合执法局党组成员、副局长梁永志，白云区住建交局党组成员、副局长冯航，白云区石门街人大工委主任田泉等驻镇工作队组团单位领导及一行到石角镇开展帮扶对接和调研活动并召开了联席会议，共同谋划下一步乡村振兴驻镇帮扶工作，携手推进石角镇高质量发展。石角镇镇长黄观猛、驻石角镇工作队队长许望喜等人陪同调研。

■采写：新快报记者 杨升华



■广州市白云区市场监管局党组书记、局长邓文（前排右四）一行在廉江市石角镇调研乡村振兴工作。图为参观石角小学“白云楼”。

## 乡村美丽，产业兴旺

来到石角镇，调研组首先参观了宜居宜业示范村——木马村。近三年来，工作队通过“党建+”模式，狠抓木马村人居环境整治、移风易俗、乡风文明建设和社会治理等工作，进行了道路“白改黑”工程、房屋外立面改造、安装路灯、建设党建文化广场等工程，以实干实绩将美丽乡村的“规划图”变成“实景图”。木马村先后获评“湛江市文明村”“湛江市乡村振兴先进集体”“广东省‘百千万工程’首批典型村”等。

看过木马村整洁的村道、标准的篮球场和党群服务中心后，调研组一行走访慰问了当地的脱贫户。在一户

脱贫户家，邓文详细询问了家里的情况。今年86岁的阿婆家里平时就老两口住，子女在外地打工，在工作队的帮助下修缮了破旧的房子，“现在住得好了”。看到工作队过来，老人家满脸笑容。

接着，调研组来到石角镇乡村振兴菠萝茶叶产业基地。邓文等人向基地负责人仔细了解了基地的种养规模、发展规划，并提出了相关发展建议。据负责人介绍，他原本是生猪养殖户，后来结合生态发展需求开始转型，产业基地采取一体化的生态绿色种养，在低洼处养猪，然后将生猪大棚里的有机肥料输送给植物，如今总

投资已达2000万元，未来将打造成集种植、加工、观光旅游于一体的综合生态农业示范基地。

随后，调研组一行参观了工作队解决群众急难愁盼问题的典型项目石角小学“白云楼”和白云文化广场。石角小学“白云楼”由白云区5个组团单位捐资援建，共2层6课室，可容纳270名学生就读，建成后有效为当地适龄儿童解决就近上学问题；白云文化广场则是5个组团单位捐资120万元对石角镇原有广场进行了修缮，让当地群众日常休闲娱乐有了活动场所，“广场每天晚上都是满的，利用率真是太高了。”驻镇工作队队长许望喜说。

## 结对帮扶，三方受益

走访调研后，白云区组团单位和廉江市石角镇召开了“2024年度广州白云区组团单位联席会议”，石角镇党委书记舒金、镇长黄观猛和驻石角镇工作队队员等出席了会议。据了解，过去近三年来，白云区组团单位和石角镇先后召开联席会议7次。

联席会议上，石角镇镇长黄观猛从生态环境、产业发展等方面介绍了石角镇的实际情况和发展方向。黄观猛表示，石角镇位于湛江“大水缸”鹤地水库所在地，生态环境是当地最大的资源。工作队来了后，引进红宝石蜜柚、越南红心木菠萝和茶叶、香水柠檬、鲮鱼生态养殖等产业项目落地石角镇，

结合石角镇硫磺温泉康养旅游的开发，希望能带动起周边旅游和生态种植，最终把各个产业“链”起来。虽然现阶段还是“打基础的过程”，但相信“之后的发展会越来越好”。

驻石角镇工作队队长许望喜介绍了镇帮扶工作的开展情况。许望喜说，过去近三年来，驻石角镇工作队充分发挥党建引领作用，积极响应广州市白云区与湛江市廉江市关于党建联建工作的指示要求，协调组团单位与石角镇21个村居委结对签订党建联建协议，实现了后方组团单位与石角镇所有村居委党建联建全覆盖，形成互帮互助、优势互补、共同发展、资源共享的党建工作新格局。

会议上，白云区市场监管局党组书记、局长邓文对工作队驻镇帮扶工作成效给予充分肯定，并对下一步乡村振兴工作进行了部署。邓文指出，对口帮扶实质上也是一种互动、互助、互利，双方在交往中加深了友谊，促进了经济文化交流，同时也培养和锻炼了干部。在近三年的时间里，在石角镇党委、镇政府的带领下，白云区派驻石角镇工作队协同推动石角镇木马村美丽宜居示范村建设，扎实调研、认真研讨，确定五年帮扶规划，推动新时代现代化村镇建设取得优秀成果；白云区组团单位协助建设“白云楼”、白云文化广场等民生项目，大大提高了石角镇人民群众的幸福感和满足感，让乡村振兴深入人心。结对帮扶对石角镇、对五个组团单位、对工作队来说是三方受益的，结对工作取得了丰硕

的人民满意的成果。邓文还赞扬驻镇工作队的表现“特别突出”，队员们的工作“非常认真负责”。

邓文提到，去年底，白云区对口帮扶工作领导小组印发了2023—2025年对口协作总体方案，对助力乡村振兴工作有了新的战略部署，提出了新要求。在后续帮扶工作中，全体组团单位将紧密结合自身职能，根据区委、区政府、广湛指挥部的部署安排，立足“廉江所需、白云所能”，进一步完善产业帮扶协作机制，努力把对口帮扶工作做得更好、更扎实、更有成效。

石角镇党委书记舒金对调研组的到来表示了感谢，他谈到，近三年来，驻镇工作队付出了很大的努力，也取得了很多成绩，这与后方组团单位的大力支持分不开。舒金表示，石角镇将聚焦“百千万工程”，不断推进各方面发展，在木马村、洞滨村宜居宜业示范村建设方面，将健全木马村、洞滨村的自治、法治、德治“三治”融合乡村治理体系，以“自治”为主线，实行党建引领基层治理积分制，充分调动和发挥好广大村民的积极性、主动性，扎实推进乡风文明建设，为党建引领基层治理赋能增效。与此同时，扎实推进重点村的乡村风貌提升和人居环境整治，扎实做好“小花园、小果园、小菜园、小公园”四小园建设，以实干实绩将美丽乡村的“规划图”变成“实景图”。舒金还介绍了石角镇的就业、产业的发展情况，希望接下来能在产业、就业等方面与白云区有更多的深度合作。



■白云区组团单位与石角镇举行联席会议。



■调研组一行走访慰问脱贫户。



■调研组一行了解石角镇产业情况。